



## 医·诗

## 医海亦蓝·前行

▲北京协和医学院 耿德临

曾几何时，  
我手持录取通知书，  
来到你的面前，  
那是初秋的九月。  
我说，  
协和梦，  
是金黄色的麦田。  
你笑了。  
曾几何时，  
我走过茫茫白雪的东单路口，  
留下一串深深浅浅的脚印，  
那是寒冬的腊月。  
我说，  
协和梦，  
是洁白色的冬雪。  
你笑了。  
曾几何时，  
我背着沉甸甸的书包，  
满载着执业医师考试的资料，  
那是草长莺飞的三月。  
我说，  
协和梦，  
是嫩绿色的草坪。  
你笑了。  
不知不觉来到了六月，  
夏的傍晚，  
海边暖风的温度  
拂过刚刚好。  
我光着脚  
走在柔软的沙滩上，  
眺望着一望无际的海面，  
与海潮的翻涌。  
那一刻我惊喜着，  
感动着，澎湃着，  
我找到了协和梦的诠释，  
是你，是我，是我们的梦，  
是深蓝色的广阔。  
门诊的悉心接待与解释病情，  
耐心与爱，  
是这样的广阔；  
病房的细心帮助与默默守护，  
责任与坚强，  
是这样的广阔；  
术中的精心缝合与呼唤苏醒，  
汗水与勇气，  
是这样的广阔；  
实验上潜心钻研与雕琢成句，  
执着与信念，  
是这样的广阔，  
是海的颜色。  
海亦蓝，  
梦依旧。  
医海亦蓝，  
与协和的梦。

## 医学·科技

## 内科医生眼中的外科黑科技

▲广州医科大学附属第一医院呼吸内科主任 张娜富

从事呼吸内科专业三十多年，我向来为自己的专业而自豪，每天沉浸在主任查房的快乐之中。看着从全国各地前来求诊的患者，面对极其复杂疑难的病情，在我的临床思维和判断下逐渐明确诊断，在我的精心指导下慢慢康复，还有什么比帮助患者解除病痛更让人开心和骄傲的事！

然而，一趟手术室之行真真切切颠覆了我的“三观”……

先说一说我的医学生时代，实习的时候也参与过外科专业的手术过程，印象中那是血淋淋模糊的一片，简直分不清东南西北，更找不到胰腺阑尾，所以毕业后也就放弃了外科专业。那时候的我，认为外科医生就是日复一日的敲敲打打和缝缝补补，而内科医生犹如侦探断案，有理有据，从杂乱无章中发现病情“真凶”的蛛丝马迹，逐个推敲，抽丝剥茧，直至最终案情大白，疾病确诊。

三十多年的内科职业生涯，我也一直享受这个过程，尽管没有太多的高科技，但也挽救了无数患者，所以在职业中始终快乐着自己。干惯了内科，自然很少有机会再接触外科。

有关我院胸外科的裸眼3D手术，在新闻媒体上看过不少，但真正是怎样

样的一种体验完全不知。恰巧外省的一位朋友在体检中发现肺部小结节，上周慕名来到我们医院。手术当日上午，一阵急促的铃声响起：“喂，张主任吗？我是手术室护士，何院长请您来一下。”我带着紧张的心情换了隔离衣来到手术室，在电梯间还琢磨着，难道朋友的手术出了问题？

见了何院长，才知道原来他是想要将手术方式充分告知我。他面带微笑地详细解释了切肺叶和切肺段的利与弊，供家属和我参考，人文关怀，无微不至，令我不禁默默佩服点赞。

“主任，既然来了，观摩下3D手术吧！”正当我准备回病区时，护士长拉住了我。带着满心的好奇，我走进了手术室。

护士长递给我一副3D眼镜，一戴上，原本视觉感到模糊的显示画面立马清晰了，立体感很强的胸内解剖结构一览无余，放大4~5倍的手术视野格外清晰，手术主刀何建行教授握着腔镜，眼睛盯着显示屏，双手非常娴熟地操作着，可他并没有戴和我一样的3D眼镜，而进入体内的渠道仅仅是2~3cm小孔。不到半个小时，手术顺利结束。

何建行教授下了手术台，便带我

在外面体验他的“小黑”——裸眼3D手术显示系统，他让我将一个类似头箍的接收器戴在额头上，然后打开显示屏。顿时，我惊呆了——飞舞的蝴蝶，树枝上窜出的青蛇，简直就像是走进了阿凡达的世界，让我有种身临其境的感觉，身体不由自主地晃了一下，感觉就要被那飞来的蛇吞掉。

手术过程的回放，一样逼真的3D效果，视野清晰，层次鲜明，我忍不住问到：怎么不见出血呢？何教授回答：现代外科手术，哪还有出血！

哇！原来外科医生也是如此地享受手术过程！

这次偶然的机会，我与外科手术近距离接触，感触深刻，震撼无比。外科医生，越是大咖，越注重人文；外科医生发明高科技为自己的手术所用，可贺可敬；如果把内科医生称为“家”的话，那么外科医生就是“匠”，是有条不紊、是精雕细刻、是精益求精、是匠心独运。

我热爱我的内科专业，也向勤奋钻研的外科大咖致敬！其实，不管是内科还是外科，医者仁心，我们所做出的全部努力，都是为了能够做一个合格的好医生，帮患者解除病痛的折磨，完成我们每一位医务工作者的初心！

## 医学·摄影

## 《第一次亲密接触》



重庆市璧山区人民医院 胡锐建 摄

孕妈妈和宝宝，经历千辛万苦，终于见面啦！手术医生正在缝合刀口，护士将宝宝送到妈妈脸旁，让宝宝尽快感受妈妈的爱！作品荣获2017年度全国卫生计生摄影大赛一等奖（金奖）作品，同时，入选罗马尼亚国际摄影比赛优秀作品。

## 医者·故事

## 抓住美的权利

▲中国医科大学附属盛京医院宁养科 王玉梅

刘阿姨是一个特别爱美的美丽女人，一点都不像60多岁的老人，第一次见到她，就被她病床边摆放的假发吸引了——一款披肩长发，很飘逸，是漂亮的深栗色。

她很爱聊天，告诉我们这是女儿在她因化疗掉光了头发之后买给她的。在化疗期间，她和老伴一起去海南旅游，拍了很多漂亮的照片。她也和我们分享了那些美丽的风景，美丽的人，美丽的故事，照片中的她看起来年轻漂亮，令我们好生羡慕。

“上帝给了女人追求美的权利，我们就该好好抓住！”刘阿姨的这句至理名言让大家深受启发。她喜欢一切美的东西。她把白菜根、萝卜根栽在土里开出漂亮的花，她教护士们选择合适的绿萝枝叶水栽……春节期间，她因病重不能回家，病房的护士们准备了很多剪纸，送给春节期间不能回家的患者。她伸出干枯的手，在病床上剪了很多，笑意绽放在她疾病憔悴的脸庞，一家人在红彤彤中过完了春节。